
Discours fin de promo CPIP 24. 

 

Homo sum ; humani nihil a me alienum puto : « Je suis un homme ; je considère que rien 
de ce qui est humain ne m'est étranger » 

 

Cérémonie de fin de formation CPIP 24 

 

Mesdames et messieurs les personnels de l’école, 

Mesdames et messieurs les CPIP de la 24ème promotion 

 

Il y a fort à parier que votre formation restera dans les annales de l’école, comme 
l’un des évènements les plus marquants de son existence. Elle ne manquera pas 
non plus d’occuper longtemps une place de choix dans vos mémoires. Entrés en 
formation en septembre 2019, vous avez été, dès mars 2020, confrontés à une crise 
sanitaire sans précédent, laquelle sévit encore aujourd’hui. Cette crise aura donc 
impacté plus des deux tiers de votre temps passé à l’école ou en stage. 

Ce qui doit ici retenir notre attention, ce n’est pas la crise en elle-même, qui s’est 
avérée inévitable, et dont l’origine fait encore aujourd’hui l’objet 
d’investigations. Il convient plutôt de nous interroger sur la manière dont 
ensemble nous l’avons affrontée. 

La pandémie qui a frappé non seulement notre pays mais encore le monde entier 
nous a obligé à nous adapter dans un contexte très difficile. Cette plongée dans 
l’inconnu, dans l’incertitude, où notre intégrité tant physique que psychologique 
était et est encore menacée, a généré un climat anxiogène.  

Pour ce qui concerne l’école, elle a fragilisé nos formations et nous a demandé 
beaucoup de modestie, de pragmatisme et surtout d’esprit d’adaptation pour 
assurer au mieux le devoir que nous avions de vous former, pour assurer la 
continuité de service sans laquelle l’État n’est rien. Au-delà du devoir de vous 
former, celui de vous protéger était encore plus impérieux.  

La formation à distance, qu’il a fallu construire, a tenté de conjuguer ces deux 
impératifs : vous former et vous protéger. Face à ce défi, l’unité de formation des 
CPIP a été constamment mobilisée, s’efforçant de traiter chaque difficulté, 
chaque situation individuelle, se donnant, comme seul et unique but, de vous 
donner le maximum d’outils afin de préparer au mieux votre entrée dans 



l’environnement professionnel. Elle a ainsi adapté l’organisation des stages et les 
cycles de formation au fil des évolutions de la pandémie, négociant avec chaque 
lieu de stage pour préserver l’alternance, principe fondamental de votre 
formation, avec chaque département de formation pour enrichir les contenus 
pédagogiques proposés en distanciel, ne ménageant ni son temps ni son 
engagement.   

C’est l’occasion ici de remercier l’unité pour le travail considérable qu’elle a su 
accomplir et saluer le départ de Karyn BERROU qui nous quitte pour de 
nouvelles aventures professionnelles. Elle laissera à l’école un souvenir fort fait 
de compétences professionnelles exceptionnelles, d’un rare souci de l’autre allant 
bien au-delà de la simple empathie, et d’un engagement que nous avons toutes et 
tous énormément apprécié. 

Pour ce qui vous concerne, je sais que vous avez eu à souffrir de cette situation 
inédite, qui dans un temps de formation, vient grever les moments les plus 
importants et les plus agréables de cette période, se traduisant par une 
convivialité réduite, des temps d’échanges et de partage restreints, parfois par de 
la défiance les uns à l’égard des autres. De toutes les richesses provenant des 
relations humaines, vous avez été en partie privés, alors même que ces relations 
sont au cœur de votre futur métier. J’ajouterai que vous avez aussi pu ressentir à 
notre égard de l’incompréhension. Vous avez aussi pu penser que nous 
minimisions les risques encourus par chacun d’entre nous. Nous n’avons pas été 
parfaits. Mais sachez que nous avons eu aussi peur que vous, que nous avons été 
aussi inquiets, aussi soucieux des autres que vous l’avez été. Et c’est sans doute 
grâce à cela que nous avons pu, pendant ces deux ans, rester ensemble. 

Vous êtes là aujourd’hui, parvenus au terme de cette formation, prêts à prendre 
pleinement vos fonctions. Vous avez démontré une capacité de résilience 
remarquable, sur laquelle vous saurez vous appuyer. Vous nous avez rendu fiers. 

Je souhaite donc vous remercier pour votre courage, votre compréhension des 
difficultés qui nous sont communes, et vous féliciter d’être parvenus au terme de 
votre formation.   

Le métier de CPIP a évolué ces dernières années de manière considérable. Il s’est 
structuré, adossant l’engagement qui est le vôtre à une véritable technicité de 
l’intervention, du suivi et de l’évaluation. Il a conféré une place centrale aux SPIP 
dans la politique de réinsertion et de prévention de la récidive, aux côtés des 
magistrats et des nombreux partenaires que vous aurez à côtoyer, dans le 
déploiement des politiques publiques liées aux questions de justice.  



Dans une société en mal de repères, votre engagement sans faille sera le témoin 
qu’aucun déterminisme ne saurait nous faire renoncer aux progrès des femmes et 
des hommes, à leur capacité à reprendre pied dans la société, pour peu qu’ils 
trouvent sur leur chemin des femmes et des hommes formés à les accompagner et 
convaincus des bienfaits de cet accompagnement.  

  

Je vous souhaite le meilleur, à vous, vos familles et vos proches. Vous serez 
toujours les bienvenus dans cette école qui est la vôtre. 


